



Литературно ЗЕМЕДЕЛСКО ЗНАМЕ

СЪЮЗ НА ПИСАТЕЛИТЕ
ЗЕМЕДЕЛЦИ В БЪЛГАРИЯ

ВЕЛИКА САМОЖЕРТВА ЗА ДЕМОКРАТИЧНА БЪЛГАРИЯ



**НИКОЛА
ПЕТКОВ**

Роден на
8 юни 1893
в София
Убит на
23 септември
1947 в София

Навършват се 71 години от героичната смърт на един от най-великите българи - Никола Петков. А обаянието на неговата личност, неговият пример за служба и саможертва в името на Родината не загубват и частица от силата си.

На 5 юни 1947 г. е снет депутатският имунитет на лидера на Обединената опозиция и главен секретар на Българския земеделски народен съюз Никола Петков. Още в сградата на Народното събрание е арестуван от агентите на Москва и техните нашенски лакеи. Целта им е да се ликвидира насилствено Обединената опозиция в парламента, да бъдат избити повидните нейни представители и да се всее страх в целия народ.

При арестуването Никола Петков произнася реч, прекъсвана от аплодисментите на Обединената опозиция.

В нея саможертвено заявява: „Имам честта и щастието да последвам съдбата на своя баща и своя брат да дам свободата си, а ако е необходимо и живота си за свободата на българския народ“.

Към края на словото си извиква: "Да живее българският земеделски народен съюз! Да живее свободата!"

От 5 до 16 август 1947 г. се провежда така нареченият съдебен процес срещу водача на демократичната опозиция. Осъден е на смърт чрез обесване заради съпротивата му срещу жестокостите на комунистическия режим.

На 23 септември 1947 г. около 00,15 ч след полунощ е изпълнена смъртната присъда. Според решението на Народния съд „врагът на отечеството“ трябва да бъде умъртвен чрез обесване, но архивни документи от зловещата нощ показват, че големият демократ е измъчван жестоко и убит зверски с чукове по главата, а след това вече мъртъв е провесен на въже.

Като борец за демокрация и справедливост Никола Петков е враг и на цар Борис трети и на Георги Димитров. Вторият го ликвидира физически.

Мъченическата и геройска смърт на Никола Петков наподобява смъртта на най-великия българин Васил Левски. Жестоки мъчения и обесване. Животът и делата им също си приличат. И двамата посвещават живота си изцяло в служба на своя народ и Отечество. И двамата изпълняват своя дълг достойно.

И по още нещо си приличат - и двамата нямат гроб. Техен гроб е цяла България!

120 години от рождението на ДИМИТЪР ТАЛЕВ

Роден в Прилеп на 1 септември 1898 г.
Умира на 20 октомври 1966 г. в София

МОЩЕН ДУХ В КРЕХКО ТЯЛО

Димитър Талев е един от най-великите български писатели. Самобитен, оригинален, неподражаем. Пресъздава с дълбоко проникновение народната душевност, бит, съдба и цялостен живот. Творчеството му е недостижим национален епос.

В онези мрачни времена той запали „Железния светилник“ и осветли бита, душевността и борбите за свобода на населението в поробена Македония.

Разлюля „Преспанските камбани“ в същия дух, а ехото им звучи и днес. Възкреси славния „Илинден“ - 1903г., раните от който още кървят в народната памет. Озвучи „Гласовете ви чувам“, които дочуваме и днес...

Още като студент в София започва да печати първите си разкази. Завършва славянска филология, работи като журналист във вестник „Зора“, а по-късно е главен редактор на вестник „Македония“. Първата му книга е за деца - сборника с приказки „Сълзите на мама“.

След 9 септември 1944 г. „народната“ власт превръща живота му в ад. В угода на Сталин и Тито БКП налага насилствена македонизация на населението от Пиринския край. Димитър Талев е обявен за националист и изключен от Съюза на българските писатели. През октомври 1944 г. е арестуван с обвинение за „великобългарски шовинизъм“. Задържан е в Софийския централен затвор до март 1945 г. След това е изпратен в „Трудово-изправително селище“ в Бобов дол (до края на август 1945 г.).

Ето как описва състоянието си след освобождаването му от каторжния труд в мината: „...*Един ден бях крайно изненадан, когато ми съобщиха да се приготвя и да се върна в София. Бил съм освободен. Придружаваше ме човек от милицията. При всичката си немощ с последни сили закретах... Бях повечек сянка, отколкото човек. Минахме по една улица. Зави ми се свят, прилоша ми, сякаш да падна, ако не бях се опрял на една врата, която неочаквано се отвори... Отвътре изтича една жена. Когато ме видя, изпищя като ухапана от змия и изчезна в къщата. Толкова съм я изплашил с окаяния си вид. Не бях се оглеждал в огледало и не знаех как изглеждам. Когато се огледах, едва не изпусках като жената. Лицето ми бе обрасло като че ли със зелен мъх. Слаб, кожа и кости.*

Съпровожданият ме милиционер ме отведе в Дирекцията на „народната“ милиция. Вървим през разни коридори, а на мене ми тъмнее пред очите... Спряхме пред една врата. Почука, отвори, бутна ме в стаята и каза: „Ето го!“ Стоя ни жив, ни мъртъв, едва се държа на краката си. В дъното на стаята голяма маса, зад нея мъжага. Седи с наведена глава, тъй че му се вижда вратът, дебел като на пехливанин. Повдига бавно главата си поглежда ме, потърква очите си, пак се навежда над масата и започва да се смее или по-точно да се кикоти. Отново вдига глава, сякаш не вярва на очите си, пак се навежда, но този път издава гръмлив смях. А аз стоя безпомощен, мъча се да не падна. Пак вдига главата си, но вече не се смее, а гръмко извика: „За тебе се застъпва другарят Георги Караславов! Махай се!“ Излязох унижен, съкрушен. Не си спомням как съм стигнал, или по-точно. как съм бил заведен в къщи. Тогава именно видях лицето си и разбрах защо изпуска жената в Дупница. Разбрах, че той бикоглав чиновник не е могъл да си обясни защо Георги Караславов се застъпил за подобно човече.“



„Преспанските камбани“ и „Илинден“, а доста по-късно и „Гласовете ви чувам“. Ненадмината в литературно-художествено отношение тетралогия, която е своеобразен отговор на антибългарската политика на комунистическа България към Македония и остава най-светлия романтичен порив на съвременното национално самоосъзнаване.

Към 1952 г. обстановката вече е различна, Комунистическото правителство застава на патриотични позиции спрямо Македония. Властта разрешава на Талев да се завърне в София. По-късно в съответствие с промяната на политическия курс на страната Димитър Талев е реабилитиран и се посвещава изцяло на свободна писателска практика. Доработва трилогията, която е издадена и заема своето достойно място сред най-хубавите произведения на българската литература за всички времена. Тя е и най-силният духовен документ за живота и борбите на населението в Македония.

130 години от рождението на



ДОРА ГАБЕ

Родена на
28 август 1886 в
с. Харманлък,
дн. Дъбовик,
Област Добрич
починала на 16
ноември 1983 в
София

ОБИЧ

Нашето небе е тъй дълбоко,
нашите звезди са тъй големи
и земята наша е безкрайна,
а се сбира цялата в сърце ми!

Ти ли, моя майчице направи
тая обич толкова голяма,
че света във нея се побира,
че в света на нея равна няма?

Че прегръщам с обичта си, майко,
нашата земя, с цветя покрита,
с пресен дъжд на пладненоросена
и с дъга, на златен сърп извита.

Че ми греят право във сърцето:
златно слънце, ниви позлатени,
утрин рано сребърна зорница,
в топла вечер облаци червени!

Нашето небе е тъй дълбоко,
нашите звезди са тъй големи
и земята наша е безкрайна,
а се сбира цялата в сърце ми...

Дора Габе

Отново е арестуван през октомври 1947 г. Здравословното му състояние се влошава и получава остра язва. В изключително тежко състояние е изпратен в рудник „Куциян“ до февруари 1948 г. Там в тежките нечовешки условия е обречен на сигурна смърт, ако не са го спасили съпругата му и сълагерниците - анархиста Христо Колев Йорданов-Големия и други, като му помагат при изпълнение на големите трудовите норми. Така оцелява, но страданията му продължават.

През 1948 г. семейството на Талев е изселено от София в Луковит, където в условията на обществена изолация, през следващите десет години доработва романа „Железния светилник“, написва

ДАРЕНИЯ за в. „Литературно земеделско знаме“:

УС на ПП „Обединени земеделци“
и БЗНС-37 - 120.00 лв.
Йордан Цольов - 50.00 лв.
Цветана Кръстева - 20.00 лв.
Д-р Иванов - 20.00 лв.
Д-р Димитрова - 20.00 лв.
Живка Танчева - 20.00 лв.
Митка Янчева, с. Столът - 20 лв.
Петко Огойски - 15.00 лв.
Георги Казарев - 10 лв.
Тако Караиванов - 10,00 лв.

**Скъпи приятели,
БЛАГОДАРИМ ВИ!**

